

东北大学党委办公室文件

东大党办字〔2022〕3号

关于加强疫情防控期间课程思政建设的通知

各分党委（直属党总支），有关部门：

为贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话精神，深入落实教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》文件精神，发挥好每门课程的育人作用，落实立德树人根本任务，助力学校疫情防控工作，现就进一步加强疫情防控期间课程思政建设工作通知如下。

一、提高思想认识

要切实提高政治站位，把做好疫情防控期间课程思政教育教学组织工作，作为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要任务，作为着力推进《高等学校课程思政建设指导纲要》要求落细落实的有效途径，作为全力保障疫情防控管理期间“停

课不停教、停课不停学”的重要内容，高度重视疫情防控管理期间的课程思政建设，高质量组织教师在线备课、在线教学，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

二、加强思政内容供给

（一）强化政策宣讲，引导思想共识

引导教师准确认识课堂教学的主渠道作用，认真学习习近平总书记关于疫情防控的系列重要讲话和指示批示精神，准确把握党中央关于疫情防控的要求和决策部署，加强相关政策举措解读，及时将党中央重大决策部署、本地区和学校政策措施贯穿融入课程教学，引导学生学习防疫知识，教育学生在甄别信息、分析思考、交流讨论中辨明是非，进一步增强对中国共产党的领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，形成团结抗疫的良好校园氛围。

（二）广泛宣传典型，激发奋进力量

引导教师及时将防疫抗疫中涌现的先进人物、典型事迹作为思政元素融入课堂教学，讲好中国抗击疫情故事，以榜样感召人、带动人，弘扬伟大抗疫精神，教育引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，真正实现以情动人、以理服人、以爱感人的效果。

（三）开展警示教育，筑牢疫情防线

引导教师充分认识到反面典型案例的警示作用，在课堂教学

中深刻分析违反疫情防控规定、影响抗疫大局的典型案件，传递正确价值观，加深学生对疫情防控政策的理解，要求学生遵守校园封闭管理期间政策规定，增强学生遵纪守法意识和法治思想，加强学生的责任感教育。

三、创新教学形式

引导教师创新线上教学组织形式，充分结合课程思政建设规律和线上教学规律，增强师生互动，提高课堂教学效率，优化课堂教学流程，提升课堂教学效果。要充分利用东北大学课程思政资源平台（kcsz.neu.edu.cn）和“政思正行”微信公众号上的课程思政资源，挖掘疫情防控工作中的思政元素，加强思政元素的针对性和吸引力，优化课程思政案例，提升课程设计的科学性与合理性。

四、加强网络集体备课

充分发挥专业、系所和教研室作用，加强集体备课，深入研讨《高等学校课程思政建设指导纲要》融入专业培养方案的具体措施。要集中研讨课程思政教育教学过程中存在的共性问题，保证线上教学质量，促进各门课程有效衔接，实现协同育人，提高人才培养质量。

五、抓好教学过程管理

全面掌握课程教学过程，深入在线课堂，开展随机听课，及时了解和掌握课程思政教学开展情况，了解教师在授课过程中是

否遵循课程思政建设要求、是否充分有效地融入思政元素以及学生课堂表现和接受状况，及时总结经验、发现问题、解决问题。

相关工作情况请及时报送东北大学课程思政教学研究中心。

联系人：岳登晓

联系电话：13889130726

党委办公室

2022年4月2日